

# **HARTMANN**

Schulungsprogramm

**WUNDVERSORGUNG 2022** 



### Weiterbildung mit HARTMANN Seminare mit Mehrwert

Nach einem erfolgreichen Jahr mit Aus- und Weiterbildungen, erweitern wir unser Angebot im kommenden Jahr auch mit speziellen Seminaren für die PTA.

Gemeinsam mit der Akademie für Wundmanagement (AWM®) und in Zusammenarbeit mit der Akademie Wundmitte bieten wir Ihnen in 2022 ein breites Schulungsprogramm mit über 65 Seminaren und damit viele Möglichkeiten an, sich neutral und flexibel weiterzubilden.

Wir möchten Sie unterstützen, Ihre berufliche Perspektive aktiv mitzugestalten. Uns ist wichtig, dass Ihr Wissen und Ihre Fähigkeiten aktuell sind und Sie mit Ihrer Qualifikation Patienten adäquat versorgen können.

Im Zentrum stehen unsere Basis-Seminare mit der Qualifikation zum **Wundexperten\*in ICW**<sup>®</sup>.

Wundexperten\*innen ICW® besitzen aktuelles Fachwissen in der phasengerechten Wundversorgung und helfen die Lebensqualität von Patienten zu verbessern und kostenintensive Therapien zu vermeiden bzw. zu verkürzen.

Nur mit der Qualifikation Wundexperte\*in ICW® ist es Ihnen erlaubt, die weiterführenden Qualifikationen zum Fachtherapeut\*in Wunde und Pflegetherapeuten\*in ICW® zu absolvieren. Neben dem Basisseminar Wundexperte\*in ICW®, bieten wir auch online Rezertifizierungen an, sodass Sie ihre ICW® Punkte immer dann sammeln können, wann es Ihr Alltag erlaubt.

Lassen Sie sich von unserem Schulungsangebot inspirieren. Wir freuen uns auf Sie!



Sven Wörsdörfer



Carina Seyler

Medical Training Team bei der PAUL HARTMANN AG Deutschland



# Inhaltsverzeichnis

Begrüßung	3
Ihr Partner für die Weiterbildung	7
WUNDCAMPUS	8
HARTMANN <b>CAMPUS</b>	9

### **Seminare**

Wundexperte*in ICW®	10
Rezertifizierung ICW®	20
Fresh-up	26, 49
ONLINE-SEMINAR	27
Pflegeberater*in	
Kompression	28
Unterdruckwundtherapie (NPWT)	32
Palliative Wundversorgung	34
Schmerz	37
Wundberater*in PTA	38
Fachtherapeut*in Wunde ICW®	42
Ärztliche*r Wundtherapeut*in	44
Geprüfte(r) Wundberater*in AWM®	
Basisseminar Teil I	46
Aufbauseminar Teil II	48
Fresh-up	26, 49
Seminaranmeldung	50
LINK	51



# Ihr Partner für die Weiterbildung

Wir unterstützen Sie mit unserem Know-how

### Gemeinsam zum Erfolg – mit moderner Wundversorgung

Die Wundmitte GmbH ist ein deutschlandweit führender Bildungsanbieter im Bereich der Pflege und Medizin mit Fokus auf die moderne Wundversorgung. Von unserem Stammsitz in Stuttgart bieten wir deutschlandweit Seminare und Weiterbildungen in Präsenz und online für jährlich mehrere tausend Schulungsteilnehmer an.

Haben Sie zu bestimmten Veranstaltungen Fragen oder Anregungen, rufen Sie uns gerne an. Wir freuen uns über Ihre Nachricht!

Sie erreichen das Team der Wundmitte

von 9.00 bis 16.00 Uhr telefonisch: 0711-50873426 oder per E-Mail: info@wundmitte.de



### TÜV-Zertifikat Wundexperte\*in ICW®





### SCHULUNGS- UND WISSENSPLATTFORM

### **WUNDCAMPUS**

# Sind Sie auch interessiert an Punkten aus der Online Rezertifizierung,

Wollen Sie sich unabhängig von Ort und Zeit weiterbilden?

Finden Sie all das und mehr auf unserer neuen Schulungs- und Wissensplattform WUNDCAMPUS.



Schauen Sie vorbei und sehen Sie sich unser breites Kursangebot an: www.wundcampus.de





### HARTMANN**CAMPUS**

# MEHR WISSEN. MEHR KÖNNEN. MEHR ERREICHEN.

Auf dem HARTMANN**CAMPUS** finden Sie eine riesige Auswahl von Fort- und Weiterbildungen in Medizin und Pflege – und damit viele Möglichkeiten für die berufliche Entwicklung.

Wir bei HARTMANN sind die Partner der Professionals in Medizin und Pflege – und das seit über 200 Jahren. Dazu gehören hochwertige Produkte und innovative Services, aber auch umfassende Angebote für die Fort- und Weiterbildung.

Auf der Online-Plattform HARTMANN**CAMPUS** haben wir alle Angebote zusammengefasst – ganz gleich ob es sich um Präsenzseminare oder E-Learnings handelt, ob es um Wundbehandlung, Inkontinenz oder Desinfektion geht oder ob medizinische, pflegerische oder betriebswirtschaftliche Aspekte im Vordergrund stehen.

Die Angebote, von denen wir viele in Kooperation mit bewährten und anerkannten Partnern durchführen, werden ständig erweitert.



Schauen Sie einfach rein

oder melden Sie sich an, um regelmäßige Informationen zu bekommen.

www.hartmanncampus.de



ONLINE REZERTIFIZIERUNG

Bis zu 24 PUNKTE\* Online erhalten



<sup>\*</sup> Details auf www.wundcampus.de

### **BASIS-SEMINAR**

### Wundexperte\*in ICW®

Die Versorgung von Menschen mit chronischen Wunden erfordert neben fundierten Kenntnissen über die Ursachen, Formen und spezifische Behandlungsmethoden, grundlegende Kompetenzen in der Therapie von Wundheilungsstörungen.

Fachwissen über präventive und beratende Maßnahmen ist in diesem Zusammenhang ebenfalls von entscheidender Bedeutung. Dem Bildungskonzept der Initiative Chronische Wunden liegt ein ganzheitlicher Versorgungsansatz mit einer hohen Praxisrelevanz zugrunde. Erklärtes Seminarziel ist es, Teilnehmer\*innen zu befähigen, Patienten mit chronischen Wunden fachkompetent zu versorgen.

### Aufbau der Weiterbildung

ca. 56 Stunden à 45 min (7 Tage)
90 Minuten (1 Tag)
16 Stunden
Hausarbeit

#### Unterrichtszeiten

Werktags zwischen 9.00 – 16.15 Uhr (in Einzelfällen bis 17.00 Uhr)

#### Inhalte des Seminars

- Haut / Hautpflege
- Wundarten und -heilung
- Schmerz
- Hospitation und Leistungsnachweise
- Hygiene
- Wundbeurteilung / Dokumentation
- DNQP Expertenstandard "Pflege von Menschen mit chronischen Wunden"
- Ulcus Cruris Prophylaxe / Behandlung

- Dekubitus / Prophylaxe und Therapie
- Diabetisches Fußsyndrom (DFS) / Prophylaxe und Therapie
- Grundsätze Wundversorgung / Wundauflagen
- Infektmanagement
- Fallmanagement
- Finanzierung der Wundversorgung
- Recht
- Ernährung

### Zielgruppe

- Apotheker\*in
- Arzt/Ärztin (Humanmedizin)
- Pflegefachkraft
   (Gesundheits- & Krankenpfleger\*in, Gesundheits- & Kinderkrankenpfleger\*in, Altenpfleger\*in)

- Operationstechnische Assistenten (OTA)

### 1) mit Zusatzqualifikation Lymphtherapeut\*in

Angehörige anderer medizinischer Berufe können ebenfalls am Seminar teilnehmen. Sie erhalten für Ihre Teilnahme eine Teilnahmebescheinigung allerdings kein TÜV/ICW®-Zertifikat.

### Anmeldung (siehe Seite 50)

Mit Ihrer Anmeldung reichen Sie bitte eine Kopie Ihrer Berufsurkunde und Lebenslauf ein

⊘ Maximal 25 Teilnehmer je Basis-Seminar

#### **Abschluss**

ermöglicht Weiterqualifikation zum Pflegetherapeut / Fachtherapeut ICW®

Erhalt des **TÜV-Zertifikat Wundexperte\*in ICW®**, wenn folgende Kriterien erfüllt sind:

- Absolvierung des Theorieunterricht und der Hospitation
- Bestehen der schriftlichen Prüfung und des Hospitationsberichtes

Kosten: Seminargebühr 900 € zzgl. Prüfungsgebühr 100 €

USt. befreit nach §4 Nr. 21 a) bb) UStG





### **BASIS-SEMINAR**

### Wundexperte\*in ICW®

### **BALINGEN**

Gemeindesaal Roßwangen Weilstetterstr. 54 72336 Balingen

### November/Dezember

1.1

**08.11. – 10.11.2022** und 21.11. - 24.11.2022

08.12.2022

### **BAMBERG**

Bistumshaus St. Otto Heinrichsdamm 32 96047 Bamberg

### September/Oktober

**28.09. – 30.09.2022** und 04.10. - 07.10.2022

**Prüfung** 19.10.2022

### **BEDBURG**

Pflegedienst im Erftkreis Lützenkirchen GmbH St.-Rochus-Str. 22 50181 Bedburg

### April/Mai

**25.04. – 29.04.2022** und 02.05. - 03.05.2022

**Prüfung** 20.05.2022

### BERLIN ZEHLENDORF (POTSDAM)

Jugendherberge Berlin – Am Wannsee Badeweg 1 14129 Berlin Zehlendorf

### **November/Dezember**

16.11. – 18.11.2022 und 21.11. – 24.11.2022 Prüfung 09.12.2022

### **BONN**

Jugendherberge Bonn Haager Weg 42 53127 Bonn

### November

02.11. – 04.11.2022 und 08.11. – 11.11.2022

Prüfung
25.11.2022

### **BREMEN**

Schule für Pflegeberufe der Bremer Heimstiftung Fedelhören 78 28203 Bremen

### November/Dezember

30.11. – 02.12.2022 und 06.12. – 09.12.2022

Prüfung 21.12.2022

### **BASIS-SEMINAR**

### Wundexperte\*in ICW®

### **DRESDEN**

Ringhotel Residenz Alt Dresden Mobschatzer Str. 29 01157 Dresden

#### März/April

1.7

**22.03. – 25.03.2022** und Prüfung 30.03. - 01.04.2022

13.04.2022

### FRANKFURT AM MAIN

maxQ. im bfw Pflegeschule MainStream Haus Niddastraße 98 60329 Frankfurt am Main

#### Februar/März

**15.02. – 18.02.2022** und 23.02. - 25.02.2022

Prüfung 11.03.2022

### **HAMBURG**

Jugendherberge Hamburg – Horner Rennbahn Rennbahnstr. 100 22111 Hamburg

### September/Oktober

**19.09. – 22.09.2022** und 26.09. - 28.09.2022

**Prüfung** 06.10.2022

### **HANNOVER**

meetinn Konferenzzentrum Hannover Am Brabrinke 14 30519 Hannover

### September



**06.09. – 09.09.2022** und **14.09. – 16.09.2022** 

**Prüfung** 30.09.2022

### **KARLSRUHE**

Sanitätshaus Langmann Rheinstraße 25 76185 Karlsruhe

### Juni/Juli



**22.06. – 24.06.2022** und **27.06. – 30.06.2022** 

Prüfung
11.07.2022

### KASSEL

Hotel Zum Berggarten Zentgrafenstr. 178 34130 Kassel

### Mai/Juni



**17.05. – 20.05.2022** und **23.05. – 25.05.2022** 

Prüfung 10.06.2022

### **BASIS-SEMINAR**

### Wundexperte\*in ICW®

### **KOBLENZ**

Diehl's Hotel Rheinsteigufer 1 56077 Koblenz

#### Mai/Juni

1.13

23.05. - 25.05.2022 31.05. - 03.06.2022 Prüfung 15.06.2022

### **LEIPZIG**

AKZENT Gasthof Alt-Engelsdorf Engelsdorfer Straße 290 04319 Leipzig

### **September**

13.09. - 16.09.2022

30.09.2022

### **MECKENBEUREN**

Stiftung Liebenau, Akademie Schloss Liebenau, Siggenweilerstr. 11/1 88074 Meckenbeuren

### Oktober/November

**11.10. – 14.10.2022** und 25.10. - 27.10.2022

**Prüfung** 17.11.2022

### **MÜNCHEN**

meetinn Konferenzzentrum München-Neuaubing Brunhamstraße 21 81249 München

### Juni/Juli



**28.06. – 01.07.2022** und **13.07. – 15.07.2022** 

Prüfung 22.07.2022

### **MÜNSTER**

Jugendherberge Münster Bismarckallee 31 48151 Münster

### März/April



**15.03. – 18.03.2022** und **23.03. – 25.03.2022** 

Prüfung 08.04.2022

### SAARBRÜCKEN

meetinn Konferenzzentrum Saarbrücken Neugrabenweg 2-4 66123 Saarbrücken

#### November/Dezember



**09.11. – 11.11.2022** und **15.11. – 18.11.2022** 

Prüfung 02.12.2022

### **BASIS-SEMINAR**

### Wundexperte\*in ICW®

### SANDE

Friesland-Kliniken gGmbH Am Gut Sanderbusch 1 26452 Sande

### Juni/Juli

1.19

27.06. - 28.06.2022

04.07.2022

### **STUTTGART**

Wundmitte Akademie Gewerbestr. 36 70565 Stuttgart

#### März/April

**08.03. – 11.03.2022** und 21.03. - 23.03.2022

01.04.2022

### September/Oktober

**27.09. – 30.09.2022** und 10.10. - 12.10.2022

Prüfung 21.10.2022

### TÜBINGEN

Sanitätshaus Brillinger Handwerkerpark 25 72070 Tübingen

### Juli



**05.07. – 08.07.2022** und 12.07. - 14.07.2022

**Prüfung** 27.07.2022







### Rezertifizierung ICW®

Die Aufrechterhaltung des TÜV-Zertifikates Wundexperte\*in ICW®, Ärztlicher Wundexperte\*in ICW®, Pflegetherapeut Wunde ICW® sowie Fachtherapeut Wunde ICW® setzt voraus, dass jährlich mindestens 8 Rezertifizierungspunkte erworben werden müssen.

Mit Ihrer Teilnahme an einer Tagesveranstaltung weisen Sie die jährlich geforderte Weiterbildung nach. Eine entsprechende Bescheinigung wird Ihnen ausgestellt.

Kosten: Seminargebühr 110 €



### **BALINGEN**

9.00 - 16.15 Uhr

Gemeindesaal Roßwangen Weilstetterstr. 54 72336 Balingen

Thema/Dozent\*in

Verbrennungswunden

2.1 28.09.2022 Ralf Schlayer

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-320

### **BEDBURG**

9.00 - 16.15 Uhr

Pflegedienst im Erftkreis Lützenkirchen GmbH St.-Rochus-Str. 22 50181 Bedburg

Thema/Dozent\*in

Ulcus cruris + Kompressionstherapie mit praktischen Übungen

**09.11.2022** Michel Horst

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-394

### **BREMEN**

9.00 - 16.15 Uhr

Schule für Pflegeberufe der Bremer Heimstiftung Fedelhören 78 28203 Bremen

### Thema/Dozent\*in

Wundgrund sucht Partner – welcher Verband passt zu mir

2.3 06.10.2022

Jan Forster

### Rezertifizierung ICW®

### **HAMBURG**

9.00 - 16.15 Uhr

Jugendherberge Hamburg – Horner Rennbahn Rennbahnstr. 100 22111 Hamburg

### Thema/Dozent\*in

Das Feuer löschen - Umgang mit infektionsgefährdeten und 14.12.2022 infizierten Wunden Kerstin Protz

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-385

### **HANNOVER**

9.00 - 16.15 Uhr

meetinn Konferenzzentrum Hannover Am Brahrinke 14 30519 Hannover

#### Thema/Dozent\*in

05.10.2022

Was nicht weh tut heilt nicht - Erfassung und Behandlung von Schmerzen bei Patienten mit chronischen Wunden Kerstin Protz

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-389

### **INGOLSTADT**

9.00 - 16.15 Uhr

Existenzgründerzentrum Ingolstadt GmbH Marie-Curie-Str. 6 85055 Ingolstadt

### Thema/Dozent\*in

Scham, Ekel und Strategien in der Wundbehandlung Thomas Bonkowski

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-383

25.10.2022



### **KARLSRUHE**

9.00 - 16.15 Uhr

Sanitätshaus Langmann Rheinstraße 25 76185 Karlsruhe

### Thema/Dozent\*in

Dekubitus - Was fordert der **Expertenstandard?** Sabine Seifert

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-393

### KASSEL

16.11.2022

9.00 - 16.15 Uhr

Hotel Zum Berggarten Zentarafenstr. 178 34130 Kassel

### Thema/Dozent\*in

Das Feuer löschen - Umgang mit infektionsgefährdeten und

02.11.2022 infizierten Wunden Kerstin Protz

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-397

### **LEIPZIG**

9.00 - 16.15 Uhr

**AKZENT Gasthof Alt-Engelsdorf** Engelsdorfer Straße 290 04319 Leipzig

Thema/Dozent\*in

Wunden erkennen, verstehen und behandeln 07.07.2022

Ines Pötzsch

### Rezertifizierung ICW®

### **MOERS**

9.00 - 16.15 Uhr

Hotel Moers – Van der Valk Krefelder Straße 169 47447 Moers

Thema/Dozent\*in

Die infizierte Wunde

**2.10 22.06.2022** Gabriele Stern

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-387

### **ROTTWEIL**

9.00 - 16.15 Uhr

Jugendherberge Rottweil Oberamteigasse 13 78628 Rottweil

Thema/Dozent\*in

Das ganzheitliche Assessment eines Patienten mit chronischen

2.11 08.12.2022 Wunden

Astrid Probst

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-384

### **SAARBRÜCKEN**

9.00 - 16.15 Uhr

meetinn Konferenzzentrum Saarbrücken Neugrabenweg 2-4 66123 Saarbrücken

Thema/Dozent\*in

Fistelversorgung

**27.04.2022** Robert Zimmer



### **STUTTGART**

9.00 - 16.15 Uhr

Wundmitte Akademie Gewerbestraße 36 70565 Stuttgart

Thema/Dozent\*in

FreshUp – Wundauflagen
3 29.06.2022 Sibylle Hubert

ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-260

20.07.2022 Workshop-Exsudatmanagement und Neues in der Wundversorgung

gebühr: Werner Sellmer

129 € ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-261

15.12.2022 Auf Spurensuche in der Wundversorgung
gebühr: Wendversorgung
Bernd von Hallern

129 € ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-265

### **TRAUNSTEIN**

9.00 - 16.15 Uhr

BRK KV Traunstein Gewerbepark Kaserne 13 83278 Traunstein

Thema/Dozent\*in

**Wundinfektionen und Wundschmerz** 

**2.16 19.10.2022** Georg Niederalt





### **AWM®-SEMINAR**

### Fresh-up\*

#### Für alle Wundberater

Für alle Wundberater, die ihre bisherigen Kenntnisse vertiefen und auffrischen möchten, bieten wir in diesem Jahr wieder unser erfolgreiches Fresh-up Seminar an. Zielsetzung dieses Seminares ist es, Sie mit einem interdisziplinären Programm auf den neuesten Stand in der Wundversorgung zu bringen. Wir laden Sie hiermit ein, in einer entspannten Atmosphäre zu lernen, zu diskutieren und sich zu vernetzen.

Anmeldung per Fax: 07321 2722-199

Kosten: Seminargebühr 195 €

Freitag: 10.00 - 18.00 Uhr Samstag: 9.00 - 15.00 Uhr

### **HEIDENHEIM**

PAUL HARTMANN AG Kommunikationszentrum Paul-Hartmann-Straße 12 89522 Heidenheim an der Brenz

#### Thema

8.1

21.10. **–** 22.10.2022

Moderne Wundbehandlung

<sup>\*</sup> Die Teilnahme am Fresh-up Seminar setzt keinen Abschluss als zertifizierte(r) Wundberater\*in voraus.

### AWM®-ONLINE-SEMINAR

### Intensivseminare



### Wundbeurteilung und Wunddokumentation im Verlauf

Eine Grundvoraussetzung für eine erfolgreiche Wundbehandlung ist die korrekte Einschätzung des Wundbefundes. Er kann uns etwas erzählen über Genese und Therapiemaßnahmen und beeinflusst so unsere Entscheidung in der weiteren Behandlung. Sicherlich genauso wichtig ist eine korrekte und sinnvolle Dokumentation, um unsere Entscheidungen nachvollziehbar zu machen.

### Postoperative Wundheilungsstörungen aus allen Fachbereichen

Wundheilungsstörungen nach Operationen sind für den Operateur immer ein ungeliebtes Problem. Wir wollen beleuchten, was zu Wundheilungsstörungen führt, wie man sie eventuell vermeiden kann und wie sie therapiert werden können.

Kosten: Seminargebühr 190 €

Samstag: 10.00 - 18.00 Uhr Sonntag: 9.00 - 15.30 Uhr

### **ONLINE-SEMINAR**

### Thema/Dozent\*in

26.03. -27.03.2022 Wundbeurteilung und Wunddokumentation im Verlauf Frau Dr. med. Michaela Knestele

26.11. -27.11.2022

Postoperative Wundheilungsstörungen aus allen Fachbereichen Frau Dr. med. Michaela Knestele und Frau Dr. med. Carina Heckel.

### Pflegeberater\*in Kompression

In der aktuellen Ausgabe des Expertenstandards Pflege von Menschen mit chronischen Wunden empfiehlt die DNQP Expertengruppe, Kompressionsbandagen nur durch geschultes und in der Kompressionstherapie erfahrenes Fachpersonal anlegen zu lassen.

Laut DNQP besteht sonst die Gefahr einer ineffektiven und gegebenenfalls sogar schädigenden Bandagentechnik. Genau an diesem Punkt setzt die Weiterbildung zum Pflegeberater\*in Kompression WMAK (Wundmitte Akademie) an. Mit gezielt auf diese Thematik zugeschnittenen Inhalten wird das notwendige Fachwissen in Theorie und Praxis vermittelt.

### Inhalte der Weiterbildung

- O Arbeitsdruck / Ruhedruck

- Kompressionsstrumpfversorgung
- Anlagearten

- O Anatomie / Physiologie des venösen Systems
- Bindenmaterial / Mehrlagenkompression

- Hautpflege unter Kompressionstherapie
- $\odot$  Pflege von Kompressionsstrümpfen / Binden
- PAVK und CVI

### Leistungen

- 8 von 16 Std. praxisnahe Schulung durch PAUL HARTMANN AG
- Praxisnahes Lernen

- Schulungsunterlagen (zum Download)
- Snacks und Getränke



### Zielgruppe

- Pflegefachkräfte
- Medizinische\*rFachangestellte\*r
- Wundexperte\*in

### **Abschluss**

Nach erfolgreich abgeschlossener Prüfung erhalten Sie ein WMAK Zertifikat der Wundmitte als

### Pflegeberater\*in Kompression

Für dieses Seminar erhalten Sie 8 Rezertifizierungspunkte der ICW®

Kosten: Seminargebühr 275 €

### **BEDBURG**

9.00 - 16.15 Uhr

Pflegedienst im Erftkreis, Lützenkirchen GmbH St.-Rochus-Str. 22 50181 Bedburg

September Dozent\*in

3.1 21.09. - Susanne Danzer

22.09.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-377

### **BERLIN**

9.00 - 16.15 Uhr

meetinn Konferenzzentrum Berlin Gartenfelder Str. 29-37

13599 Berlin

Februar Dozent\*in

**15.02. –** Susanne Danzer

16.02.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-374

### Pflegeberater\*in Kompression



### FRANKFURT AM MAIN 9.00 - 16.15 Uhr

maxQ. im bfw Pflegeschule, MainStream Haus Niddastraße 98 60329 Frankfurt am Main

Dezember Dozent\*in

3.3 **13.12.** – Sibylle Hubert

14.12.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-373

### **MÜNSTER**

9.00 - 16.15 Uhr

Jugendherberge Münster Bismarckallee 31 48151 Münster

Juni Dozent\*in

14.06. - Susanne Danzer

15.06.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-375

### SAARBRÜCKEN

9.00 - 16.15 Uhr

meetinn Konferenzzentrum Saarbrücken Neugrabenweg 2-4 66123 Saarbrücken

Juli Dozent\*in

19.07. – Sibylle Hubert
20.07.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-376



# STUTTGART

9.00 - 16.15 Uhr

Wundmitte Akademie Gewerbestr. 36 70565 Stuttgart

	Februar	Dozent*in
3.6	22.02. – 23.02.2022	Danzer / Reinhard ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-324
	Oktober	
3.7	25.10. – 26.10.2022	Danzer / Reinhard ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-325

### Pflegeberater\*in Unterdruckwundtherapie (NPWT)

Mit dem im Jahr 2014 eingeführten Zertifikatslehrgang zum Pflegeberater/in Unterdruckwundtherapie WMAK bietet Ihnen die Wundmitte Akademie eine hochinteressante, speziell auf dieses Thema zugeschnittene Weiterbildung. Diese Weiterbildung richtet sich an Klinikpersonal sowie an die ambulante Pflege. Geschult wird der Umgang mit der lokalen Unterdruckwundtherapie in Theorie und Praxis.

Die lokale Unterdruckwundtherapie, auch bekannt als NPWT, topische negative Druckbehandlung (TNP), ist ein System, welches zur Förderung der Wundheilung durch lokal angewandten Unterdruck auf eine Wunde eingesetzt wird. Diese sehr effiziente Methode der Wundbehandlung wurde in der Vergangenheit meist stationär eingesetzt. Durch viele neue Anbieter, sowie ausgereiftere Systeme, findet diese Methode außerdem mehr und mehr den Weg in die ambulante Pflege.

### Inhalte der Weiterbildung

- O Definition Unterdruckwundtherapie
- Materialkunde
- Kostenerstattung
- Spülungen

- ⊘ Praktische Übungen
- Pumpentypen / Pumpenaufbau

- Praktische Tipps und Tricks zum Umgang mit Unterdrucktherapie



### Leistungen

- Schulungsunterlage
- Snacks und Getränke
- TeilnahmebestatigungPraxisnahes Lernen

### Zielgruppe

- Pflegefachkräfte
- Medizinische\*rFachangestellte\*r

### **Abschluss**

Nach erfolgreich abgeschlossener Prüfung erhalten Sie ein WMAK Zertifikat der Wundmitte als

### Pflegeberater\*in Unterdruckwundtherapie

Für dieses Seminar erhalten Sie 8 Rezertifizierungspunkte der ICW®

Kosten: Seminargebühr 275 €



# STUTTGART 9.00 – 16.15 Uhr

Wundmitte Akademie Gewerbestr. 36 70565 Stuttgart

	•	
	Mai	Dozent*in
3.8	16.05. – 17.05.2022	Sibylle Hubert ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-395
	Oktober	
3.9	04.10. – 05.10.2022	Sibylle Hubert ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-396

### Pflegeberater\*in Palliative Wundversorgung

Im Alltag begegnen uns häufig Wunden, die zu Problemwunden werden. Was tun bei Wunden, die nicht mehr heilen wollen?

Die Versorgung exulzerierender, exsudierender oder blutender Wunden mit häufig starker Geruchsbildung ist in der Palliativbetreuung von besonderer Bedeutung. Häufig stellt bei aufbrechenden Tumorwunden schon die Fixierung der Wundauflage eine Herausforderung dar. Das subjektive Wohlbefinden sowohl der Patienten als auch der Angehörigen ist bedeutsamer als das Ziel einer Wundheilung, welches in der Palliativmedizin nur von sekundärer Bedeutung ist. Die Erhaltung der Würde und der Lebensqualität sind der primäre Fokus der Therapie.

In diesem Seminar soll Ihnen geholfen werden, Antworten auf die Herausforderungen der palliativen Wundversorgung zu suchen bzw. diese in einem Dialog mit Ihnen gemeinsam zu erarbeiten

### Inhalte der Weiterbildung

- Definition palliative Wundversorgung
- Zielsetzung palliative Wundversorgung
- Therapieplanung
- Kennedy Terminal Ulcers
- Dekubitus am Lebensende
- bei Tumorwunden
- Unterscheidung kurative / palliative Wundbehandlung
- Entstehung von malignom-assoziierten Wunden
- Besonderheiten der Dokumentation bei palliativer Wundversorgung

### Leistungen

- (zum Download)
- Snacks und Getränke Praxisnahes Lernen
- ✓ Top Dozenten



### **Zielgruppe**

- Pflegefachkräfte
- Medizinische\*rFachangestellte\*r
- Wundexperte\*in

#### **Abschluss**

Nach erfolgreich abgeschlossener Prüfung erhalten Sie ein WMAK Zertifikat der Wundmitte als

### Pflegeberater\*in Palliative Wundversorgung

Dieses Seminar wurde von der Anerkennungsund Zertifizierungsstelle der ICW® mit 16 Rezertifizierungspunkten belegt.

Kosten: Seminargebühr 375 €

16 ICW® PUNKTE Rezertifizierungspunkte

### **BEDBURG**

9.00 - 16.15 Uhr

Pflegedienst im Erftkreis, Lützenkirchen GmbH St.-Rochus-Str. 22 50181 Bedburg

September Dozent\*in

**3.10 28.09.** – S

Susanne Danzer

**30.09.2022** ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-381

### **BERLIN**

9.00 - 16.15 Uhr

meetinn Konferenzzentrum Berlin Gartenfelder Str. 29-37 13599 Berlin

Mai Dozent\*in

**17.05. –** Mario Gießler

19.05.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-379

### Pflegeberater\*in Palliative Wundversorgung

#### FRANKFURT AM MAIN 9.00 - 16.15 Uhr

maxQ. im bfw Pflegeschule MainStream Haus Niddastraße 98 60329 Frankfurt am Main

Juli Dozent\*in

19.07. -Susanne Danzer

21.07.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-380

KASSEL 9.00 - 16.15 Uhr

Hotel Zum Berggarten Zentgrafenstr. 178 34130 Kassel

Oktober Dozent\*in

11.10. -Mario Gießler 3.13 13.10.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-378

> **STUTTGART** 9.00 - 16.15 Uhr

Wundmitte Akademie Gewerbestr. 36 70565 Stuttgart

Mai Dozent\*in

18.05. -

14.09. -

Susanne Danzer 3.14 20.05.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-322

> September Dozent\*in

Susanne Danzer 3.15 16.09.2022 ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-323

#### **SEMINAR**

# Pflegeberater\*in Schmerz bei chronischen Wunden

Unser zweitägiger Weiterbildungslehrgang Pflegeberater Schmerz verbindet die "notwendige" Rezertifizierung für Wundexperten ICW® mit einer zusätzlichen vertiefenden Weiterbildung zum Thema Schmerz bei Patienten mit chronischen Wunden als auch Patienten mit geriatrischen Wunden. Schmerz ist ein individuelles Geschehen.

#### Inhalte der Weiterbildung

- Einblick in den Expertenstandard Schmerzmanagement
- Schmerzentstehung und -empfindung
- Psychosoziale Aspekte von Schmerz
- Schmerzarten in der Wundversorgung
- Schmerzerfassung (Eigen-/Fremdeinschätzung)
   Dokumentation

- Medikamentöse
   Schmerztherapie in der Wundversorgung
- Besonderheiten der geriatrischen Schmerztherapie
- Nicht-medikamentöse Schmerztherapie
- Strategien zum Schmerzmanagement beim Verbandwechsel

#### **Abschluss**

Nach einer erfolgreichen Prüfung erhalten Sie ein Zertifikat als **Pflegeberater\*in Schmerz bei CW – WMAK** 

Kosten: Seminargebühr 275 €

	STUTTGA	RT 9.00 – 16.15 Uhr
	Wundmitte Akademie, Gewerbestr. 36, 70565 Stuttgart	
	April	Dozent*in
3.16	12.04. – 13.04.2022	Susanne Danzer ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-391
	Dezember	Dozent*in
3.17	01.12. – 02.12.2022	Susanne Danzer ICW®-Registrierungsnr.: 2022-R-390

#### SEMINAR/ZERTIFIZIERUNGSLEHRGANG

## Wundberater\*in PTA

Die Zahl der Betroffenen mit einer chronischen Wunde steigt ständig. Viele Betroffene suchen Rat und Hilfe in der Apotheke. Als PTA sind Sie somit die erste Ansprechpartner\*in für Hilfesuchende mit einer chronischen Wunde.

Der Kurs Wundberater\*in PTA enthält praxisnahe, produktneutrale Inhalte – rund um das Thema Wundversorgung – und vermittelt Ihnen so wichtiges Wissen für mehr Sicherheit im Umgang mit Betroffenen und deren Angehörigen sowie anderen an der Versorgung einer Wunde beteiligten Personen

#### Inhalte der Weiterbildung

- Unterscheidung akute und chronische Wunden
- Wundheilungsphasen
- Wundbeurteilung
- Beeinflussende Faktoren

- Und vieles mehr

#### Leistungen

- Ca. 18 Stunden (à 45 Minuten) Theorieunterricht sowie praktische Übungen
- Praxisnahes Lernen
- Zertifikat

- Snacks und Getränke

#### Zielgruppe

Kosten: Seminargebühr 275 €



#### **BERLIN**

9.00 - 17.00 Uhr

meetinn Konferenzzentrum Berlin Gartenfelder Str. 29-37 13599 Berlin

September Dozent\*in

4.1 **09.09. – 10.09.2022** Eva Bahn & weitere

#### DORTMUND

9.00 - 17.00 Uhr

DJH Jugendherberge Dortmund, Silberstraße 24-26 44137 Dortmund

Juni Dozent\*in

**4.2 03.06. – 04.06.2022** Eva Bahn & weitere

## HAMBURG (SCHNELSEN) 9.00 - 17.00 Uhr

Ausspann Hotel & Restaurant GmbH Holsteiner Chaussee 428 22457 Hamburg (Schnelsen)

November Dozent\*in

**4.3 04.11. – 05.11.2022** Eva Bahn & weitere

#### SEMINAR/ZERTIFIZIERUNGSLEHRGANG

#### Wundberater\*in PTA

#### **MÜNCHEN**

9.00 - 17.00 Uhr

meetinn Konferenzzentrum München-Neuaubing Brunhamstraße 21 81249 München

Dozent\*in

Oktober **14.10. – 15.10.2022** Eva Bahn & weitere

#### **MÜNSTER**

9.00 - 17.00 Uhr

Jugendherberge Münster Bismarckallee 31 48151 Münster

November

Dozent\*in

**11.11. – 12.11.2022** Eva Bahn & weitere

#### STUTTGART

9.00 - 17.00 Uhr

Wundmitte Akademie Gewerbestr. 36 70565 Stuttgart

Februar

Dozent\*in

**18.02. – 19.02.2022** Eva Bahn & weitere



#### WEITERBILDUNG

# Fachtherapeut\*in Wunde ICW®

Die Versorgung von Menschen mit chronischen Wunden ist ein komplexes und weitreichendes Thema.

Beim Seminar zum Fachtherapeut\*in Wunde ICW® handelt es sich um eine Weiterbildung, die auf das Basisseminar Wundexperte\*in ICW® aufbaut und somit ein weiterführendes berufsübergreifendes Seminar darstellt.

Es ist darauf ausgelegt, das vorhandene Wissen aus dem Basisseminar auszubauen und zu vertiefen und so zu mehr Versorgungssicherheit und -qualität im Umgang mit Betroffenen und deren Angehörigen zu führen.

#### Aufbau der Weiterbildung

 120 Unterrichtseinheiten à 45 Minuten theoretischer Unterricht in Anwesenheit

	40 Stunden à 60 Minuten			
⊗ Selbstorganisiertes Lernen	30 Stunden			
(für Prüfungsvorbereitung, Präsentationserstellung für das Colloquium, etc.)				
0 0 1 :6:1: 1 D ::6	400 14: 1			

	120 Minuten
○ Colloquium	20 Minuten

#### Inhalte der Weiterbildung

- Erweiterte Erkenntnisse zu Ursachen und Krankheitsgeschehen der typischen chronischen Wunden
- Umfassende Kenntnisse der gängigen Maßnahmen zur Wundversorgung
- Fähigkeiten, kausaltherapeutische Maßnahmen zu unterstützen oder anzuwenden

- Kenntnisse und Fähigkeiten zum Aufbau und Management einer wundversorgenden Einrichtung
- Erarbeitung von Verfahrensanweisungen,
   Dokumentationsplänen und Arbeitsabläufen
- Vorbereitung zum Zertifizierungsverfahren Wundsiegel ICW<sup>®</sup>

#### Aufbau der Weiterbildung

- Dekubitus (vertiefendes Wissen)
- Spezielle Wundarten (z. B. Tumorwunden, thermisch bedingte Wunden, dermatologische Wunden, komplexe Wundsituationen)
- Schmerz
- Organisation von Wundambulanzen,
   Wundmanagement in Kliniken, Wunddokumentation
- Gesundheitsökonomie

#### Leistungen

- ✓ Top Dozenten

Kosten: Seminargebühr 2.200 € zzgl. Prüfungsgebühr 100 €

#### STUTTGART

9.00 - 16.15 Uhr

5.1 Wundmitte Akademie Gewerbestr. 36 70565 Stuttgart

März - Juli

28.03. - 31.03.2022 25.04. - 28.04.2022 23.05. - 25.05.2022 11.07. - 14.07.2022 Prüfung 25.07.2022 10.00 bis 12.30 Uhr

20.09.2022

#### **FORTBILDUNG**

# Ärztliche\*r Wundtherapeut\*in

Bundesweit leiden schätzungsweise 800.000 bis 1,2 Millionen Menschen an einer chronischen Wunde – Tendenz steigend. Zu den häufigsten chronischen Wunden zählen das Druckgeschwür (Dekubitus), das Beingeschwür (Ulcus cruris venosum / arteriosum / mixtum) und das diabetische Fußsyndrom (DFS).

Die Versorgung von chronischen Wunden bzw. Problemwunden wird in der ambulanten Pflege meist von freiberuflichen oder bei Homecare-Anbietern beschäftigten Wundmanagern geleistet.

Es gibt in Deutschland eine Vielzahl von Wundauflagen-Herstellern großer Produktpaletten.

Es ist schwer, den Überblick zu behalten und zu wissen, wann moderne Wundauflagen medizinisch sinnvoll sind und wie sie sachgerecht angelegt werden. Hier hat die Wundmitte Akademie in Zusammenarbeit mit der MEDIVERBUND AG eine spezielle Fortbildung zur modernen Wundversorgung für Ärzte entwickelt, die seit 2015 angeboten wird. Ihnen wird produktneutral das nötige Wissen vermittelt, damit Sie auch im Umgang mit Wundmanagern sicher und fundiert auftreten können.

#### Seminarziel

- ⊗ Kenntnis der phasengerechten Wundbehandlung
- Moderne Wundauflagen zielgerichtet, wirtschaftlich einsetzen
- Profunde Überprüfung und Überwachung nichtärztlicher Wundbehandlungen

## Wissenschaftliche Leitung

Prof. Dr. Ralf Lobmann Abteilung Endokrinologie, Diabetologie und Geriatrie, Ärztlicher Direktor, Klinikum Stuttgart, Krankenhaus Bad Cannstatt Der "Ärztliche Wundtherapeut" ist **NICHT** durch die ICW<sup>®</sup> zertifiziert.

#### Inhalte der Weiterbildung

- Wundbeurteilung
- O Diabetischer Fuß
- Dekubitus
- Infizierte Wunden
- Hvaiene
- Schmerzbehandlung
- Recht
- Wunddokumentation
- Podologie
- Plastische Chirurgie

- Physische Wundheilungsphasen
- Phasengerechte Behandlung
- Ulcera bei Hauterkrankungen
- Palliative Wundversorgung Kompressionstherapie (mit praktischen Übungen)
  - Wundheilungsförderung durch Ernährung
  - (mit praktischen Übungen)
  - Überleitungsmanagement und Erstellung eines regionalen Therapiestandards

#### Leistungen

- 50 CMF-Punkte
- Klinische Visite (6 Tage)
- Praxisnahes Lernen
- ○ Ca. 50 Stunden Theorieunterricht
- Top Dozenten
- Alle Präsentationen zum Download
- MEDIVERBUND & Wundmitte Akademie 7ertifikat\*

\*nach bestandener Prüfung

Klinische Visite im Rahmen der Fortbildung: Highlight nach einer Woche Theorie ist die Teilnahme an der Wundvisite im Klinikum Bad Cannstatt. Am letzten Tag begleiten die Teilnehmer den wissenschaftlichen Leiter der Fortbildung im Stadtklinikum Stuttgart bei seiner Wundvisite und tauschen sich mit ihm über die Methoden der modernen Wundversorgung am Patienten aus.

#### Kosten

Seminargebühr inkl. Prüfungsgebühr

- 1.490 € für Mitglieder im Mediverbund und
- 1.790 € für Nichtmitglieder im Mediverbund

#### STUTTGART

9.00 - 17.00 Uhr

Wundmitte Akademie 6.1 Gewerbestr. 36 70565 Stuttgart

#### Oktober

06.10. - 08.10.2022 13.10. - 15.10.2022



#### **SEMINAR**

# Geprüfte(r) Wundberater\*in AWM®

Fachspezifische Veränderungsprozesse reichen heute tief in die Strukturen der Gesundheitsversorgungssysteme. So zwingen die fortlaufenden Veränderungen dazu, den eigenen Wissensstand zu medizinischen und pflegerischen Themen ständig neu zu hinterfragen und diesen den neuen Anforderungen anzupassen.



Auch das Wissen zu Themen rund um die Wundheilung und Wundbehandlung ist im fortwährenden Umbruch begriffen. So ist die Vermittlung von Lerninhalten als ein Prozess zu verstehen, in dem bisheriges Wissen und praktische Erfahrungen mit neuem Wissen und Können verknüpft werden.

Die Akademie für Wundmanagement AWM®, bietet Ihnen ein interdisziplinär ausgerichtetes Bildungsangebot, das theoretisches und praktisches Wissen zur Wundheilung und Wundbehandlung vermittelt. Teilnehmende Pflegekräfte und Mediziner werden für die tägliche Praxis fit gemacht – und das in kompakter Form.

#### Basisseminar Teil I (6 Tage / Mo-Sa)

- Fallbezogenes Wundmanagement am Beispiel Decubitalulcus
- Das diabetische Fußsyndrom: Entstehungsursachen und Behandlungsmöglichkeiten
- Chronisch venöse Insuffizienz und Ulcus cruris venosum
- Professionelles
   Wundmanagement bei akuten und chronischen Wunden
- Rechtliche Aspekte der Wundbehandlung
- StandardisierteWunddokumentation
- Qualitätssicherung durch digitale Wunddokumentation

- AllgemeineAnforderungen anWundauflagen
- Hygiene und Verbandwechsel
- Praktische Umsetzung der Pflegestandards
- Expertenstandard –
   Pflege von Menschen
   mit chronischen Wunden
- Ulcus cruris mixtum und arterielle Verschlusskrankheit
- Unterdruck-Wundtherapie (NPWT)



Das Basis-/AufbauSeminar wird seit 2013 von der Deutschen Dermatologischen Akademie DDA zertifiziert.

#### **SEMINAR**

# Geprüfte(r) Wundberater\*in AWM®

#### Aufbauseminar Teil II (2 Tage Fr/Sa)

- Patientenedukation
- Abrechnungsmodalitäten im Gesundheitswesen
- Wundheilungsstörungen bei Malnutrition
- Hautpflege bei chronischenProblemwunden
- Multiresistente Keime in der Wundbehandlung

- ⊘ Schmerz bei Wundpatienten
- Wunddebridement und Wundheilung
- Die Rolle des Lymphgefäßsystems in der Wundbehandlung
- Das Berufsbild des Podologen
- Präsentation der Praxisberichte

#### Zielgruppe

- Pflegekräfte mit abgeschlossener Ausbildung in einem Pflege- bzw. Gesundheitsberuf mit mindestens 2-jähriger Berufserfahrung

#### **Abschluss**

Nach absolvierter DDA-Prüfung (schriftliche Prüfung und Einreichung eines Praxisberichtes) und dem Besuch des Aufbauseminars erhalten die Teilnehmer\*innen das Zertifikat:

#### Geprüfte(r) Wundberater\*in AWM®

zertifiziert von der Deutschen Dermatologischen Akademie DDA.

#### Kosten

- Seminargebühr Basisseminar Teil I: 750 € (inkl. Seminarunterlagen, Prüfungsgebühr)
- Seminargebühr Aufbauseminar Teil II: 250 € (inkl. Seminarunterlagen u. DDA-Zertifikat)

Anmeldung per Fax: 07321 2722-199



#### HEIDENHEIM

Akademie für Wundmanagement (AWM®) Wilhelmstr. 10 89518 Heidenheim

#### **Basisseminar Teil I**

7.1 09.05. – 14.05.2022 Montag: 9.00 Uhr Beginn Samstag: 11.00 Uhr Ende

7.2 19.09. – 24.09.2022 Montag: 9.00 Uhr Beginn Samstag: 11.00 Uhr Ende

Aufbauseminar Teil II

7.3 18.11. – 19.11.2022 Freitag: 9.00 – 17.30 Uhr Samstag: 8.30 – 16.15 Uhr

# AWM®-SEMINAR Fresh-up

Kosten: Seminargebühr 195 €

Freitag: 10.00 - 18.00 Uhr Samstag: 9.00 - 15.00 Uhr

## **HEIDENHEIM**

PAUL HARTMANN AG Kommunikationszentrum Paul-Hartmann-Straße 12 89522 Heidenheim

8.1 21.10. – 22.10.2022 Moderne Wundbehandlung



#### **HIER GEHT'S ZUR**

# Seminaranmeldung

Folgen Sie dem untenstehenden Link für Anmeldung und Termine aller im Flyer enthaltenen Seminare. Finden Sie auch Informationen zu weiteren Seminaren und informieren Sie sich über die neusten Updates unseres Seminarangebots.





<sup>\*</sup> Corona- und organisationsbedingt können Termine abgesagt oder als Hybrid-Veranstaltung umgewandelt werden.





# LINK für die Wundheilung

LINK widmet sich der kontinuierlichen Weiterbildung von Wundversorgungsexperten auf der ganzen Welt und ist eine globale Plattform für Fachwissen zur Wundversorgung.

Austausch, Kommunikation und Zusammenarbeit mit anderen Experten



#### www.linkforwoundhealing.info/de-de

Das LINK Portal ist Teil des LINK-Programms. Es bietet weltweiten Zugang zu evidenzbasierter medizinischer Ausbildung und Informationen über das Therapiegebiet Wundmanagement mit der Möglichkeit zur Vernetzung, zum Austausch und zur Zusammenarbeit. Sie können neue Erkenntnisse gewinnen und sich über innovative Lösungen informieren.

LINK bietet eine hochwertige Wundversorgungsausbildung und weltweiten Wissensaustausch zwischen medizinischem Fachpersonal zum Wohle von Patienten mit verschiedenen Wunden. Es bietet pädagogische Unterstützung im Alltag und liefert Informationen aus erster Hand an einem Ort. Mit der Registrierung können Sie vom vollen Leistungsumfang profitieren.

Weitere Aktivitäten von LINK sind LINK Kongresse, Expertentreffen, Round Table Diskussionen, Webinare, Seminare und andere Veranstaltungen, bei denen sich Wundexpertentreffen, um das Wundmanagement weiterzuentwickeln und zu optimieren.

# Anmeldung

Bitte Seminare ankreuzen

Fachtherapeut\*in Wunde ICW®

3.6

Ärztliche\*r Wundtherapeut\*in

Wundberater\*in PTA

Rezertifizierung ICW®

( ) 4.3 ( ) 4.5 (

Geprüfte(r) Wundberater\*in AWM®



) 4.6



Fresh-up

₩ Bitte abtrennen ₩ Meine gebuchten Seminare:

Ärztliche\*r Wundtherapeut\*in

Geprüfte(r) Wundberater\*in AWM®

Fresh-up

# **Empfänger**. Entgelt Paul-Hartmann-Str. 12 PAUL HARTMANN AG 89522 Heidenheim Deutsche Post WERBEANTWORT PHD-0M0 Telefon (für evtl. Rückfragen) Bitte in Druckbuchstaben Praxis, Einrichtung Name, Vorname Unterschrift Straße, Nr. PLZ, Ort E-Mail 💥 Bitte abtrennen 💸 Meine gebuchten Seminare: Wundexperte\*in ICW® Rezertifizierung ICW® Wundberater\*in PTA Pflegeberater\*in

zahlt



#### **KOOPERATIONSPARTNER**



#### **Wundmitte GmbH**

Gewerbestraße 36 70565 Stuttgart

Tel.: +49 (0) 711 508 734 26 Fax: +49 (0) 711 508 734 67



#### AWM® Akademie für Wundmanagement

Wilhelmstr. 10 89518 Heidenheim

Tel.: +49 (0) 7321 2722 191 Fax: +49 (0) 7321 2722 199

 $\hbox{E-Mail: awm@foerderverein.dhbw-heidenheim.de}\\$ 

www.wundwoche.de

#### PAUL HARTMANN AG

Paul-Hartmann-Straße 12 89522 Heidenheim

Tel.: +49 (0) 7321 36-0 Fax: +49 (0) 7321 36-3636

info@hartmann.info www.hartmann.de



Termine und Buchung unter folgendem Link: plhn.de/seminar-wunde